



Crna Gora
Ministarstvo ekologije,
prostornog planiranja i urbanizma

Adresa: IV proleterske brigade broj 19
81000 Podgorica, Crna Gora
tel: +382 20 446 200
fax: +382 20 446 215

PREDLOG

Platforma
za posjetu delegacije Vlade Crne Gore, koju predvode
g-din Ratko Mitrović, ministar ekologije, prostornog planiranja i
urbanizma i g-din Aleksandar Stijović, ministar poljoprivrede,
šumarstva i vodoprivrede,
Republici Sjevernoj Makedoniji

13-14. septembar 2021. godine
Skoplje, Republika Sjeverna Makedonija

I) UVOD

Bilateralna saradnja u oblasti zaštite životne sredine između Crne Gore i Republike Sjeverne Makedonije sprovodi se od 2006. godine, u skladu sa Sporazumom između Vlade Crne Gore i Vlade Republike Sjeverne Makedonije o saradnji u oblasti zaštite životne sredine, za čiju implementaciju su zadužena ministarstva dvije zemlje, nadležna za zaštitu životne sredine. Imajući u vidu da je pomenuti sporazum potpisan na period važenja od 10 godina, 2019. godine potpisan je novi sporazum o saradnji u oblasti zaštite životne sredine, kojim su definisane sljedeće oblasti saradnje: monitoring stanja životne sredine; sprovođenje zakonodavstva iz oblasti životne sredine i klimatskih promjena; ekonomski i finansijski instrumenti u oblasti životne sredine; zaštita prirode, biološkog, geološkog i predionog biodiverziteta, endemskih i ugroženih biljnih i životinjskih vrsta i njihovih staništa; razvoj i upravljanje zaštićenim područjima; smanjenje zagađenosti vazduha; zaštita od buke; zaštita prekograničnih vodnih tokova i međunarodnih jezera; vode i upravljanje otpadnim vodama; razvoj ekoloških tehnologija; upravljanje otpadom; procjena uticaja na životnu sredinu i strateška procjena uticaja na životnu sredinu; ekološko obrazovanje i jačanje svijesti; upravljanje hemikalijama; klimatske promjene; industrijsko zagađenje i sprovođenje multilateralnih sporazuma iz oblasti životne sredine.

Saradnja u oblasti prostornog planiranja između Ministarstva ekologije, prostornog planiranja i urbanizma Crne Gore i Ministarstva životne sredine i prostornog planiranja Republike Sjeverne Makedonije nije pravno formalizovana, te je u predstojećem periodu potrebno inicirati potpisivanje sporazuma radi stvaranja uslova za intenzivan nastavak iste.

Tokom posjete delegacije Vlade Crne Gore Republici Sjevernoj Makedoniji predviđeno je održavanje sastanka g-dina Ratka Mitrovića, ministra ekologije, prostornog planiranja i urbanizma sa g-dinom Naserom Nuredinijem, ministrom životne sredine i prostornog planiranja Republike Sjeverne Makedonije i g-dinom g. Hisenom Džemailijem, direktorom Uprave za životnu sredinu.

Imajući u vidu da je g-din Nuredini predsjedavajući Nacionalnog savjeta za zaštitu prirode, kao i Upravnog odbora za upravljanje nacionalnim parkovima u Republici Sjevernoj Makedoniji, teme sastanka će biti i upravljanje nacionalnim parkovima i zaštićenim područjima.

Predstavnici Uprave za katastar i državnu imovinu tokom posjete razmijenice iskustva sa makedonskim kolegama u postupku preuzimanja tapija od Republike Turske za makedonsku teritoriju. Stoga bi bilo neophodno stupiti u kontakt sa predstavnicima Agencije za katastar na nekretnine Republike Sjeverne Makedonije, radi razmjene iskustava oko predmetne dokumentacije, sa ciljem dobijanja preciznih informacija i eventualno kontakata u Republici Turskoj. Takođe, o značaja je i posjeta Državnom arhivu Republike Sjeverne Makedonije, kako bi se jasno ustanovilo da li tamo postoji dokumentacija koja je predmet interesovanja Uprave za katastar i državnu imovinu.

Na sastancima će se razmotriti pravci u pogledu buduće saradnje u oblasti zaštite životne sredine i prostornog planiranja između Crne Gore i Republike Sjeverne Makedonije.

Produblјivanje i jačanje saradnje u oblastima koje su u nadležnosti Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede je takođe neophodno, imajući u vidu da Crna Gora i Republika Sjeverna Makedonija imaju pravno formalizovanu saradnju u više oblasti. Tadašnje Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja Crne Gore i Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede Republike Sjeverne Makedonije potpisali su *Sporazum o fitosanitarnoj saradnji 2012. godine* u Skoplju, dok se saradnja razvija i u okviru Drimskog basena (Crna Gora, Albanija, Republika Sjeverna Makedonija, Grčka i Kosovo su krajem 2011. potpisale Memorandum o razumijevanju). Početkom 2019. godine potpisan je *Sporazum o saradnji za proces pristupanja Evropskoj uniji između Agencije za finansijsku podršku poljoprivredi i ruralnom razvoju Republike Makedonije i tadašnjeg Ministarstva poljoprivrede i ruralnog razvoja Crne Gore*.

Kada je u pitanju saradnja u oblasti vodoprivrede, na poslednjem sastanku predstavnika Crne Gore i Sjeverne Makedonije predloženo je potpisivanje sporazuma o vodoprivrednim odnosima, te bi tokom posjete bilo značajno pokrenuti pregovore na ovu temu.

Takođe, predstavnici Agencije za finansijsku podršku u poljoprivredi i ruralnom razvoju Republike Sjeverne Makedonije su već izrazili spremnost da pruže podršku na putu ka osnivanju i akreditaciji crnogorske agencije za plaćanja.

Spoljnotrgovinska razmjena poljoprivrednih proizvoda između Crne Gore i Republike Sjeverne Makedonije predstavlja značajan faktor ekonomije, a vrijednost iste u 2020. godini je iznosila 13,5 miliona EUR, pri čemu Crna Gora uglavnom uvozi prerađevine od voća i povrća, prerađevine od mesa, voće i povrće. Tokom posjete je potrebno pokrenuti pregovore u dijelu unapređenje ove vrste saradnje.

II) CILJEVI POSJETE

Ciljevi posjete su:

u oblasti zaštite životne sredine:

- Jačanje bilateralne saradnje sa Republikom Sjevernom Makedonijom;
- Upoznavanje sa zajedničkim pitanjima/ciljevima u oblasti zaštite životne sredine tj. definisanje perspektiva buduće saradnje u ovoj oblasti;
- Upoznavanje sa organizacijom i načinom rada Ministarstva životne sredine i prostornog planiranja Republike Sjeverne Makedonije, uključujući organizacione jedinice za zaštitu životne sredine, koje su pod nadležnošću ovog ministarstva, te razmjena iskustava i primjera dobre prakse;
- Razmjena iskustva po pitanju uspostavljanja informacionog sistema u oblasti životne sredine;
- Razmjena iskustva kada je riječ o upravljanju nacionalnim parkovima i zaštićenim područjima;
- Razmjena iskustva i primjera dobre prakse u oblasti upravljanja otpadom, sa posebnim akcentom na upravljanje čvrstim otpadom i otpadnim vodama;
- Sagledavanje mogućnosti zajedničkih projekata u okviru bilateralne saradnje u oblasti životne sredine.

u oblasti prostornog planiranja:

- Jačanje saradnje sa Republikom Sjevernom Makedonijom u oblasti prostornog planiranja;
- Upoznavanje sa zajedničkim pitanjima/ciljevima u oblasti prostornog planiranja tj. definisanje perspektiva buduće saradnje;
- Upoznavanje sa organizacijom i načinom rada Ministarstva životne sredine i prostornog planiranja Republike Sjeverne Makedonije, razmjena iskustava i primjera dobre prakse, sa posebnim osvrtom na organizaciju informacionog sistema u oblasti prostornog planiranja i radom organizacionih jedinica za prostorno planiranje, koje su pod nadležnošću ovog ministarstva;
- Razmjena iskustva i primjene dobre prakse u pogledu izrade prostorno-planske dokumentacije;
- Digitalizacija u oblasti prostornog planiranja;
- Stvaranje preduslova za potpisivanje drugih bilateralnih dogovora/sporazuma, kao i sagledavanje mogućnosti zajedničkih projekata u okviru bilateralne saradnje u oblasti prostornog planiranja.

u oblasti poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede:

- Razmjena znanja i iskustava po pitanju uspostavljanja Agencije za plaćanja i rješavanju problema u oblasti implementacije IPARD-a, uspostavljanja IAKS-a, CMO-a i direktnih plaćanja;
- Intenziviranje saradnje u okviru pripreme zajedničkih projekata za apliciranje za međunarodnu podršku u oblasti fitosanitarnih pitanja i zaštite zdravlja bilja;
- Intenziviranje saradnje u oblasti zdravstvene zaštite životinja;
- Intenziviranje saradnje na tehničkom unapređenju sistema zaštite šuma od šumskih požara. Republika Sjeverna Makedonija, kao domaćin sektora za vanredne situacije, radi na projektima uspostavljanja centra za djelovanja u kriznim situacijama, te bi uspostavljanje saradnje u cilju dopunjavanja komplementarnog sistema bilo od značaja, kako bi se obezbijedilo usaglašeno djelovanje u slučaju pojave šumskih požara većih razmjera;
- Unapređenje saradnje na polju smanjenja i uklanjanja barijera prometa i plasmana proizvoda primarne i finalne prerade, iz oblasti drvne industrije, na tržište Republike Sjeverne Makedonije, na kojem bi se mogli plasirati proizvodi rezane građe četinara i drvene stolarije i drvene kuće;
- Intenziviranje saradnje kroz razmjenu iskustva u uspostavljanju FADN sistema.

III) ZNAČAJ POSJETE

Posjeta ministra Mitrovića Republici Sjevernoj Makedoniji i sastanci sa ministrom Naserom Nuredinijem i direktorom Hisenom Džemailijem prilika su da se utvrde smjernice za dalje unapređenje ukupnih odnosa Crne Gore i Republike Sjeverne Makedonije kroz definisanje prioritetnih oblasti i projekata od zajedničkog interesa za saradnju u dijelu zaštite životne sredine i prostornog planiranja, uključujući unapređenje saradnje i uspostavljanje neposredne komunikacije između relevantnih institucija u Crnoj Gori i Republici Sjevernoj Makedoniji.

Posjeta ministra Stijovića i organizovanje sastanaka sa predstavnicima relevantnih institucija doprinijeće intenziviranju saradnje i unapređenju stanja u oblastima u nadležnosti Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, te postaviti bazu za realizaciju konkretnih zajedničkih aktivnosti i projekata.

IV) PREDLOG SASTAVA DELEGACIJE:

Imajući u vidu značaj i tematske oblasti posjete, za članove delegacije Vlade Crne Gore, koju predvode g-din Ratko Mitrović, ministar ekologije, prostornog planiranja i urbanizma i g-din Aleksandar Stijović, ministar poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede predlažu se:

- Nikolina Mišnić, državna sekretarka u Ministarstvu poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede;
- Dušan Bugarin, v.d. generalnog direktora Direktorata za ekologiju, Ministarstvo ekologije, prostornog planiranja i urbanizma;
- Koča Đurišić, v.d. direktora Uprave za katastar i državnu imovinu;
- Milica Šarančić, rukovoditeljka Direkcije za EU integracije i međunarodnu saradnju, Direktorat za EU integracije, međunarodnu saradnju i klimatske promjene, Ministarstvo ekologije, prostornog planiranja i urbanizma;
- Bojan Vučinić, samostalni savjetnik u Birou za odnose sa javnošću u Ministarstvu ekologije, prostornog planiranja i urbanizma.

V) OCJENA POTREBNIH FINANSIJSKIH SREDSTAVA:

Troškovi puta delegacije Vlade Crne Gore, koju predvode g-din Ratko Mitrović, ministar ekologije, prostornog planiranja i urbanizma i g-din Aleksandar Stijović, ministar poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede u Skoplje, Republika Sjeverna Makedonija, padaju na teret Ministarstva ekologije, prostornog planiranja i urbanizma i Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede.